

秒文化

第十八届、第十九届
中国电影华表奖
提名公布

第十八届、第十九届中国电影华表奖提名于22日正式公布,50余部入围影片及其主创人员将分别角逐两届华表荣誉。

其中,《少年的你》《古田军号》《我不是药神》《哪吒之魔童降世》《流浪地球》等影片提名第十八届华表奖优秀故事片,《长津湖》《刺杀小说家》《送你一朵小红花》《爱情神话》《悬崖之上》等影片提名第十九届华表奖优秀故事片。

演员奖项方面,张译、张涵予分别凭借《我和我的祖国》《中国机长》提名第十八届华表奖优秀男演员,任素汐、袁泉分别凭借《我和我的祖国》《中国机长》提名第十八届华表奖优秀女演员。刘烨、易烊千玺分别凭借《守岛人》《奇迹·笨小孩》提名第十九届华表奖优秀男演员,张子枫、贾玲分别凭借《我的姐姐》《你好,李焕英》提名第十九届华表奖优秀女演员。

秒生活

新西兰“羊人比”创新低

新西兰统计局22日说,该国的绵羊与人口数量降至低于5比1的水平,为19世纪50年代有记录以来最低。

按照新西兰政府最新发布的5年一次农牧业普查数据,新西兰的绵羊数量截至2022年6月底为2530万只,比2021年少了40万只,现有人口约520万,意味着2022年“羊人比”不到5比1。

统计局分析师贾森·阿特威尔说,这是19世纪50年代首次记录全国绵羊数量以来,新西兰“羊人比”首次跌到5比1以下。在1982年高峰期,这一比例达到22比1。邻国澳大利亚现有绵羊数量三倍于新西兰,不过其“羊人比”大约为3比1。

据法新社报道,新西兰是世界主要羊毛出口国,去年出口额达2.84亿美元。新西兰的绵羊数量在上世纪80年代达到7200万只,不过,由于农牧业成本上升、羊毛价格下跌,该国畜养绵羊数量逐渐下降。

秒域外

印度多地遭遇热浪袭击

连日来,印度多地遭遇热浪侵袭。21日,包括首都新德里在内的北部地区最高气温达到或超过45摄氏度,其中位于新德里西部的纳杰夫格尔地区最高气温达到46.3摄氏度。

据印度媒体报道,21日新德里多地出现43.8至45摄氏度的高温。受此影响,新德里市内道路上的车辆明显减少。

(本版稿件除署名外均据新华社)

秒视图

我国启动2023年珠峰综合科学考察

在珠峰登山大本营附近,科考人员检测绒布冰川末端水质。2023年珠穆朗玛峰极高海拔地区综合科学考察研究正在西藏珠峰地区开展,科考人员将继续聚焦水、生态、人类活动,揭示青藏高原地球系统变化机理,优化青藏高原生态安全屏障体系。



秒发现

珠峰地区再次发现喜马拉雅鱼龙化石

记者从中国科学院古脊椎动物与古人类研究所获悉,第二次青藏高原综合科学考察的科考人员近期在珠穆朗玛峰地区发现新的喜马拉雅鱼龙化石。新发现将深化细化对这一青藏高原迄今已知的最庞大史前动物的科学认知,有助于该地区中生代生命演进研究。

鱼龙是一种已灭绝的中生代海生爬行动物,早在恐龙称霸陆地之前,鱼龙就成为海上霸主。20世纪60年代,我国科研人员在珠穆朗玛峰地区考察后,采集到两件鱼龙化石标本。这种嘴长、牙齿锋利,身长10余米的巨型鱼龙,被命名为“喜马拉雅鱼龙”,生活在两亿一千万年前的海洋中,主要以海洋鱼类和其他无脊椎动物为食。

今年3月至4月在珠穆朗玛峰极高海拔地区综合科学考察过程中,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所尚庆华研究员等科考队员,发现了一些新的喜马拉雅鱼龙化石。

秒社会

孕妇被陌生男子猥亵后被打致耳聋?
珠海公安通报:嫌疑人已被刑事拘留

5月21日,网上一则“女子在珠海遭陌生男子猥亵后被打致耳聋”的视频广泛流传。当天深夜,珠海公安发出通报称,公安机关已依法立案侦查,嫌疑人已被刑事拘留。

根据通报,经调查,2023年5月5日7时许,嫌疑人谢某敏(男,57岁)酒后在珠海市金湾区三灶镇某酒店殴打曹某娟(女,28岁),公安机关当日已将双方带回派出所调查取证。案发后,曹某娟经医院诊断已怀孕,其被殴打致左耳损伤,需专业机构做进一步伤情鉴定。

目前,公安机关已依法立案侦查,嫌疑人谢某敏已被刑事拘留。(央广网)

秒财经

国家金融监督管理总局:
保险业偿付能力充足率保持在合理区间

记者从国家金融监督管理总局获悉,2023年一季度,保险业发展好于预期,偿付能力充足率保持在合理区间。

国家金融监督管理总局日前召开偿付能力监管委员会工作会议,一季度末,纳入会议审议的185家保险公司平均综合偿付能力充足率为190.3%,平均核心偿付能力充足率为125.7%;实际资本为4.7万亿元,最低资本要求为2.47万亿元。

具体来看,财产险公司、人身险公司、再保险公司的平均综合偿付能力充足率分别为227.1%、180.9%和277.7%;平均核心偿付能力充足率分别为196.6%、109.7%和240.9%。

秒航天

神舟十六号计划近日择机实施发射 船箭组合体转运至发射区

记者从中国载人航天工程办公室了解到,5月22日,神舟十六号载人飞船与长征二号F遥十六运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

秒数字

5月22日,新一期贷款市场报价利率(LPR)公布,我国1年期和5年期以上LPR均未调整,1年期LPR仍为3.65%。

当日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.65%,5年期以上LPR为4.3%,均较上一期保持不变。

作为LPR报价的基础,本月中期借贷便利(MLF)利率未作调整。5月15日人民银行开展1250亿元MLF操作,中标利率与前次持平。

秒追踪

“鲁蓬远渔028”倾覆
搜救工作现场已打捞出7具遇难者遗体

记者22日从交通运输部获悉,截至当日7时,在“鲁蓬远渔028”倾覆搜救工作现场共打捞出7具遇难者遗体。失事船体状态未见明显变化,继续缓慢向东漂移。

据了解,21日,参与搜救工作的“鲁蓬远渔017”“欧亚27”“鲁蓬远渔087”在海面上各发现并打捞出1具遗体。斯里兰卡军舰施放小艇抵近难船,斯方潜水员在船舱内发现并打捞出1具遗体。“德添”轮施放小艇抵近难船,人员登上倾覆渔船船底并自船艏至船艉多点位敲击,均无回应。

目前,现场搜救船舶共13艘,其中我方拖轮1艘、军舰3艘、商船2艘、渔船6艘,斯里兰卡军舰1艘。

秒科普

我国流动科普项目累计
服务公众超5亿人次

记者22日从中国科技馆获悉,至2023年5月,中国流动科技馆项目全国巡展已实施12年,科普大篷车项目已实施23年,两个流动科普项目累计服务公众超过5亿人次,有力促进了我国科普公共服务均等化。

流动科技馆和科普大篷车是中国科协为解决基层科普设施短缺问题、推动实现全国科普公共服务公平普惠而启动的流动科普项目,目前由中国科技馆具体实施,与实体科技馆、农村中学科技馆和中国数字科技馆共同组成“五位一体”的现代科技馆体系。

据介绍,中国流动科技馆项目于2011年启动,主要为尚未建设实体科技馆、科学教育资源不充足的县级地区公众提供免费科学教育服务,用流动的科普设施把一座座小型科技馆送到公众的“家门口”。每套展览包含约50件科普互动展品,每到一地展出2至3个月,能够接待3万至5万人次。